

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Paseo de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL Líder

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El decreto de autonomía y la Universidad de Murcia**CONCRETANDO**

Con las manifestaciones que a nuestros requerimientos han quedado consignadas en estas columnas, debidas a catedráticos y otras personalidades, creemos suficientemente debatido el tema que viene siendo objeto de nuestra campaña en favor de la Universidad ante la amenaza que pesa sobre ella con el decreto de Autonomía.

Por las manifestaciones de unos y otros—aparte los particularismos que hayan podido existir—quedó decidida que todos se hagan dispuestas a luchar por que nuestra Universidad no quede en un pleno de inferioridad con relación a los demás de España, en el caso de que se lleva a la práctica las disposiciones del decreto de Autonomía.

Creatamos, pues,—así lo han manifestado clara y terminantemente—una ayuda oficial de los ilustres murcianos cuya influencia es decisiva, y con los demás catedráticos cuya interés por la Universidad nadie podrá poner en duda.

Necesitamos, hemos procurado dejar en estas columnas grabadas las palabras de cuantos por su posición e influencia han de intervenir en pro de nuestro alto Centro cultural, y esperamos el día en que aquí también consigamos elogiado por el resultado de la acción que cada uno deberá desarrollar.

Solo una duda ha podido asaltarnos al recordar las últimas palabras del señor Loustau, en que nos decía:—«Todo dejado de Loustau; si, como yo crezco, me trae solo el beneficio de la cultura y de Murcia a quien todos nos debemos.

Pero esta duda, queda desvanecida al momento en que el señor Loustau repetidamente nos tiene manifestando su decidido interés por elevar a la Universidad a la altura que le corresponde.

El señor Loustau es un murciano. Quizás puede dudar que tiene entregado su corazón a Murcia, ligado a esta

A mediados de la ha visitado el gobernador señor Dupuy de Lome.

Becerrada benéfica

El domingo próximo en el circo truño de esta capital se llevará a efecto una bocadilla a beneficio de Julio Marínez, Templo.

Rafael Fructus, Manuel Bon, Alvaro Guiñot y Juan Gilabert, despachan cuatro bocadillos de López de Letona.

Dixirán la Lidia Juanita Martínez, el experto revistero de toros.

Francisco Jordán, que lleva el globo moto de Ocaña, consumará sin duda la suerte de Don Tancado.

La fiesta promete un buen resultado por Templo.

Por lo menos, así lo deseamos todos.

Sucesos

La sala de recepciones en la conocida nota de la Dolores se hablaba animadamente. Era la una de la madrugada...

Habíase improvisado un baile: una ondilla, compuesta por diez o parejas, marchaba unos baileños cantantes.

Los alumnas de la Dolores no daban punto de reposo a sus fáciles prendas volviéndose de los brazos de sus amigos.

Siguieron unas paréntesis para dejar correr la dorada orografía y así la manzanilla y el vino...

La fiesta hallóbase en tal apogeo que hubiérase dicho que no terminaría hasta amanecer el nuevo día y la Dolores observaba con escrúpulo a todas las chicas.

Pero la Dolores había tenido un golpe de gravedad.

Los guardias de Seguridad números 12 y 83, muy susceptibles en sus sentimientos, sintieron fondo el agravio: la Dolores no les había pasado tarjeta de invitación y se estaban quedando en la calle. A ellos llegaban los sonidos de la música como un eco de marcha fúnebre.

No sentían el agravio por lo que en el extrañaba para sus personas, sino porque el símbolo de autoridad quedaba maltratado.

Y mandaron suspender el baile.

—«Málito matón,—debió decirse la Dolores.

Y prosiguió el baile y siguió corriendo esparramada la gavilla.

A los guardias les rechinaron los dientes.

—Oye tú—interrogó el 14 al 83—En esa desobediencia ¿hay «no» o hay «sí»?

Hombres... indudable.

Y denunciaron a la Dolores.

El ciudadano Francisco Barberán (a) Ríefeo tomó ayer una pálida revancha de aquella que conducen al soliloquio subvertido.

Detuvieron a los guardias de Seguridad correspondientes 52 y 53.

Cuando el Ríefeo era conducido a la Comisaría lanzó unas vivas a la República, que soñaron completamente a los del caso.

Luego el muchacho lanzó también gritos de «Abajo el Gobierno».

Y no se le ocurrió gritar abajo el régimen... de precio!

Noticias

Luis de Llano anuncia para esta noche en el Principal el estreno de la obra de Pérez Logio «La casa de la Troya».

Mientras el público se advierte interés por conocer en el teatro esa obra tan lograda por todos.

—Ha marchado a la Orotava el administrador de la Fábrica de Tabacos don Francisco Wirtz.

—Los jóvenes Antonio y Rafael Bellón, Julián Barberá y Rafael González están efectuando con mucho éxito una suscripción para socorrer a algunas familias perjudicadas por las últimas tormentas.

—Ayer estuvo en esta capital el jefe de la Central de Teléfonos en Murcia, don Pascual Onsaya.

—En el Salón España se reunieron azucena las sesiones de varietés.

—Nuestro excelente amigo el joven y activo comerciante don Francisco Márquez ha marchado a la colonia de San Bómán.—5 Noviembre.

EN TELÉFONO

El crimen de Jávea

Alicante 6.—A la 1 m.

Noticias que se reciben de Jávea parecen confirmar que el autor de la muerte del cabo de mar Juan Casas, fue José Soler (a) Petorry.

Ambos ríferon.

Petorry dió un golpe en la cabeza con una piedra que llevaba en la mano. Luego se sentó encima de la víctima rematándole.

El hecho ocurrió a las once de la noche.

El cadáver ha aparecido esta mañana a las ocho.

El dueño de la casa que lo acompañaba intentó impedir el crimen, no pudiéndole conseguirlo.

Ahora parece que Petorry le acusa de haber cometido el crimen.

Petorry se halla encarcelado.

El origen del suceso se atañe a que si esto se oponía a la traba y recogida de algas que Petorry quería monopolizar.

Comprobada la falsedad de la acusación de Petorry contra el dueño de la casa donde sucedió este puesto en libertad.

También han sido liberados Cristóbal Boix, Asturión Diego y un tal Rubén, los cuales fueron detenidos en los primeros momentos.

Petorry pedía una cojera pronunciada.

Sigue negando su participación en el hecho.—Roger.

PROTESTA

Las Sociedades que integran la Caja del Pueblo Radical, a la opinión

El día 4 del actual a las ocho de la noche se reunieron los representantes de las Sociedades obreras de esta Casa para tratar de la injustificada ingratitud con que han sido tratadas determinadas personalidades y todas las Sociedades aquí reunidas, por los obreiros padres de esta localidad.

Estas Sociedades federadas hacen público, que don Juan Antonio López Sánchez Solís, uno de los que han sufrido calamitos tras calamitos, es una persona honrada que nosotras tenemos mucho gusto en hacerle constar así.

Jamás don Juan Antonio López Sánchez Solís, ha percibido dinero ni cosa que lo valga de las distintas entidades de esta Casa del Pueblo. Todo quanto se diga de dicho señor y se pueda decir es una injustificada calamitos, pues todos reconocemos la honestidad aplastada de dicho señor.

No sentíaz el agravio por lo que en el extrañaba para sus personas, sino porque el símbolo de autoridad quedaba maltratado.

Y mandaron suspender el baile.

—«Málito matón,—debió decirse la Dolores.

Y prosiguió el baile y siguió corriendo esparramada la gavilla.

de don Miguel Rivera que puedan mortificarse la dignidad de ambos, no tienen razón de ser, toda vez que pudiera demostrarla con datos incontrovertibles los trabajos del Comité en pro de los intereses de esos obreros, así como la buena fe y los sacrificios del señor Rivera en todo cuanto ha afectado y afecta en nuestra buena marcha social y económica.

Se da publicación una satisfacción para dichas señoras así como para estas Sociedades, dejar a cada una en el lugar que merece.—La Federación lo califica de Sociedades obreras.

El ciudadano Francisco Barberán

(a) Ríefeo tomó ayer una pálida revancha de aquella que conducen al soliloquio subvertido.

Detuvieron a los guardias de Seguridad correspondientes 52 y 53.

Cuando el Ríefeo era conducido a la Comisaría lanzó unas vivas a la República, que soñaron completamente a los del caso.

Luego el muchacho lanzó también gritos de «Abajo el Gobierno».

Y no se le ocurrió gritar abajo el régimen... de precio!

Noticias

Luis de Llano anuncia para esta noche en el Principal el estreno de la obra de Pérez Logio «La casa de la Troya».

Mientras el público se advierte interés por conocer en el teatro esa obra tan lograda por todos.

EN TELÉFONO

EL TABACO

Caprichos numéricos

Pasamos por un estanco. Muchos hombres quieren comprar tabaco. La policía pone orden y obliga a formar colas. También algunas mujeres están para comprar. Preguntamos a una:

—¿Vd. fuma?

—No, señor; es para mi marido. Al marcharse al trabajo me dijo: «Que me lleve tabaco; que falte antes el paquete que el tabaco». ¡Y ya ve Vd.!

—¡Claro! Y si no anda la...

—¡Oh! No, señor; no me pega nunca.

—Así debe ser.

El tabaco enrerva, hace enlaquecer, perjudica a la digestión, y por lo tanto a la nutrición, resta fuerza y salud.

Algunos creen que el tabaco aviva la inteligencia y la imaginación. Esto es solo momentáneamente; después viene la depresión y vuelta a la normalidad.

Quizás el tabaco sea la causa de muchos crímenes; fumando, envenéndose y saloquiciéndose. Pero ya trataron de todas estas cosas eximatas doctores, y parece que no se han puesto de acuerdo.

Quedan el humo que consagraban la lejanía de las ventanas, no precisamente los auxiliares, y claro es, menos, mucho menos, quien no fuma arte ni parte en los antros de ejecución y reputados delictivos.

Que tal equivocación, es inductiva de sospecha, no ofrece duda, pero de la sospecha a la justificación del hecho que supone cometido con carácter delictivo, en un acuerdo de la Junta y el dictámen de esta Comisión, hay cien leguas de mal camino y todas absolutamente inocentes.

En la sesión pública del 29 de Agosto último, de la Junta Local de Protección a la Infancia, felicitaciones, se acordó que el distribuidor de la Casa del Niño, claramente, diera en su establecimiento una muestra igual número de Listas vendidas, pero claramente más que 160.

Para defenderme de las acusaciones,

en la imprenta se tomaba una plana más y de otra Lista de la segunda clase

se suministraba una plana, y esto, que

se suscita a la vista de la Junta del Niño, ruego a usted, señor Director, inscribir en su Ilustrado periódico, más abajo en su número de la lista vendida, pero clara, también que existían igual número de Listas vendidas, pero clara, también que existieran 160 ademas vendidos indicativos de la existencia de 160 Listas, para no justificativas de la venta real de las mismas, sino de la equivocación.

Que tal equivocación, es inductiva de sospecha, no ofrece duda, pero de la sospecha a la justificación del hecho que supone cometido con carácter delictivo, en un acuerdo de la Junta y el dictámen de esta Comisión, hay cien leguas de mal camino y todas absolutamente inocentes.

Para defenderme de las acusaciones,

en la imprenta se tomaba una plana más y de otra Lista de la segunda clase

se suministraba una plana, y esto, que

se suscita a la vista de la Junta del Niño, ruego a usted, señor Director, inscribir en su Ilustrado periódico, más abajo en su número de la lista vendida, pero clara, también que existían igual número de Listas vendidas, pero clara, también que existieran 160 ademas vendidos indicativos de la existencia de 160 Listas, para no justificativas de las mismas, sino de la equivocación.

Que tal equivocación, es inductiva de sospecha, no ofrece duda, pero de la sospecha a la justificación del hecho que supone cometido con carácter delictivo, en un acuerdo de la Junta y el dictámen de esta Comisión, hay cien leguas de mal camino y todas absolutamente inocentes.

Para defenderme de las acusaciones,

en la imprenta se tomaba una plana más y de otra Lista de la segunda clase

se suministraba una plana, y esto, que

se suscita a la vista de la Junta del Niño, ruego a usted, señor Director, inscribir en su Ilustrado periódico, más abajo en su número de la lista vendida, pero clara, también que existían igual número de Listas vendidas, pero clara, también que existieran 160 ademas vendidos indicativos de la existencia de 160 Listas, para no justificativas de las mismas, sino de la equivocación.

Que tal equivocación, es inductiva de sospecha, no ofrece duda, pero de la sospecha a la justificación del hecho que supone cometido con carácter delictivo, en un acuerdo de la Junta y el dictámen de esta Comisión, hay cien leguas de mal camino y todas absolutamente inocentes.

Para defenderme de las acusaciones,

en la imprenta se tomaba una plana más y de otra Lista de la segunda

de las listas antiguas quedó como resultado de la última cuenta recibida de los imigrantes, cuando se acordó hacerlas combinadas para más facilidades de venta, por una Comisión de la Junta nombrada para estos efectos. Desde entonces solo se hizo uso de ellas en una época, para el término municipal, y luego, en un contrato número y en muy contados casos, y siempre con la ausencia del Vocal de Samana y la debida constancia en el acta correspondiente.

Protestó energicamente, ante la opinión suscrita y desaprobada, de las improcedentes iniciativas de indoles privadas de que fue objeto sin razón ni fundamento.

Su resumen: todo si escandaloso quanto de la Caja del Niño, todas las defensas, toda las hieduras administrativas de aquella Institución, tan clamorosamente pregonaadas, queda reducido,

a que, pasado de apariencia en apariencia, señala ahora un supuesto abuso cometido en la venta de Listas, con el solo testimonio de unos cuantos riñantes descontentos; los mismos que daban antes de la sesión pública, escuchándose, visitaron la Alcaldía en protesta contra necesarias medidas de orden interior, conducentes a mantener las estibidas relaciones de respeto a que atañe al Dictamen; los mismos también, que aportaron esas 100 papeletas igualmente, y que caso de haber existido el fraude, pudieron presentar ya que las compradoras desde el día anterior al sorteo, las 180 Listas, que habrían sido la prueba inequívoca del hecho supuesto e improbadado.

Antes de terminar mi queja contra aquellos vocales de la Junta que sosteniendo una constante minuciosidad, casi absorbente intervención en la Casa del Niño y hallándose siempre propicios a recibir los plácemes y los súgicos de personas imparciales que observaron el funcionamiento de la benéfica Institución, se eximen ahora de obligadas actuaciones, dejando en la más absoluta indefensión a quienes les consta, son víctimas del error de unos, de la malquerencia de otros y de un estado de opinión inclinada, en su desorientación, a aceptar cualquier indicio que pueda ofrecer apariencia de pruebas.

JOSÉ DE MURCIA Y TOGORTE
Cartagena 5 Noviembre 1919.

LOS ESTUDIANTES

Cada día va caldeándose más el ambiente de opinión en defensa de la Universidad Murciana, amenazada de muerte por el proyecto de autonomía universitaria.

Ayer mañana, surgió entre los estudiantes de la Universidad un simpático y espontáneo movimiento de protesta contra el régimen de excepción a que somete nuestra Universidad en el citado proyecto.

Los escolares abandonaron el edificio y en el jardín de Floridablanca celebraron un mitin. Desde el tablado de la música, fogueos oradores dirigieron la palabra a sus compañeros.

Seguidamente se dirigieron en manifestación al Instituto, en donde se les unieron numerosos estudiantes del Bachillerato. Todos juntos resonaron las principales callas en ordenada manifestación, llegando hasta el gobierno civil.

Una comisión entrevistóse con el señor gobernador, rogándole transmitir al ministro de Instrucción pública la protesta de los escolares murcianos contra la excepción establecida para la Universidad de Murcia y la petición de que esta sea incorporada al Estado.

El señor marqués de Algara se mostró deferentísimo con los comisionados.

Estos cursaron después telegramas dirigidos a sus compañeros de Madrid, Barcelona, Valencia y Granada, solicitando su adhesión para causa tan justa como ésta.

Hoy celebrarán una reunión en uno de los teatros de la capital.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 6 de Noviembre de 1919.—San Leonardo.—San Severo.—San António.—San Félix.

La Misa y Oficio Divino son de la estrella de Todos los Santos, con rito semidoble y color blanco.

San Leonardo, abogado contra presos.

MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

VIRGEN Y ALUMBRADO

Se desborda, con Miss rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 6 de Noviembre de 1919 estará la Virgen y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 7 en la misma iglesia.

—Capilla de María Reparadora.—Se desborda por la mañana a las siete con misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

OFICIOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

MES DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

En Capuchinas, Septenario en favor de las Benditas Animas del Purgatorio, a las tres y media.

En San Pedro, la novena por la mañana a las ocho con misa rezada y al toque de oraciones con sermón que dirá el R. P. José Ricardo Carrón.

En San Bartolomé, solemne novena al toque de oraciones predicando el muy L. Sr. D. Bercardo Frasno Peñarrocha, canónigo de la Catedral.

Muerte repentina

En la posada del Lebral, ha fallecido un individuo natural de Moratalla, llamado Simón Sánchez, conocido más bien por el hijo de Juan el Colero.

Se procedió a la identificación del cadáver, resultando ser el individuo que dejamos expuesto más arriba.

Según nos dicen, padecía del estómago y había llegado a esta con objeto de pensarse en cura, que poco antes de fallecer se tomó unos polvos, se sentó sobre unas seras de esparto, diciendo que estaba angustioso, murriendo después.

El juzgado de San Juan, compuesto por el digno juez señor Carpena, habilitado señor Salas y un auxiliar, estuvieron en la referida posada, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde se le practicaría la autopsia.

Después el juzgado continuó la práctica de las diligencias y telegrafizó al padre del difunto, dándole cuenta del hecho.

De Caravaca

Una entrevista con el alcalde

Dispuesto siempre el cronista humilde que suscribe a aportar sus escasas fuerzas a la obra de reconstitución política y material que parece iniciarse en esta ciudad, encamino mis pasos al domicilio de don Amancio Muñoz Ruiz de Asúa, para interrogarle sobre sus propósitos al frente de la Alcaldía.

El señor Muñoz abordado a preguntas, gustoso me respondió en estos o priscos términos:

—Me Caravaca se pueden hacer muchas cosas, ya que su realidad todo está sin hacer. El pueblo tiene grandes recursos, pero mal acostumbrado al pago de los tributos, todo se la hace fuerte. En fin, todo es cuestión de una pequeña de paciencia y buena voluntad para poner estos recursos en juego.

—Hasta ahora el Municipio ha adolecido de unos presupuestos falsos, casi el único recurso de la hacienda municipal ha sido el Reparto de Consumos, y éste ya saben ustedes como se cobra.

—Seguidamente se dirigieron en manifestación al Instituto, en donde se les unieron numerosos estudiantes del Bachillerato. Todos juntos resonaron las principales callas en ordenada manifestación, llegando hasta el gobierno civil.

—Me propongo en primer término hacer las Escuelas: ésta es mi obsesión, dentro vendrán otras obras, todas muy importantes; algunas irán a la parte de las Escuelas, porque su coste es realmente más aparente que real, lo digo por lo que a las pesetas municipales afecta.

—Afectivamente que la negligencia anterior en el cobro, pone en mis manos «papel atrasado» que vale muchas pesetas; pero el cobro de ese papel requiere su tiempo para realizarlo; estas cantidades que a su debido tiempo habrían sido satisfactorias con poco esfuerzo, hoy, acumuladas y con costas, es más penoso y hay que hacerlo con firmeza, pero en los plazos producen los que aconseja el amor al prójimo, que aquí, y en este caso, aminorar las males acomodadas.

—Me propongo en primer término hacer las Escuelas: ésta es mi obsesión, dentro vendrán otras obras, todas muy importantes; algunas irán a la parte de las Escuelas, porque su coste es realmente más aparente que real, lo digo por lo que a las pesetas municipales afecta.

—Pues ahí está el conflicto, en que exigen lo que no se puede exigir, y para ello tengo que expresarme algo más despacio.

—Cuando llegamos a este punto, invito al señor Muñoz a fumar un pitillo (hoy oro molido, por lo menos) y como no lo usa, quedo con repuesto para otra vez.

—Mi Ayuntamiento, de momento sólo puede cobrar el reparto de consumos corriente (medio año), este semestre importa 50.000 pesetas, de las cuales, me alegro mucho si para el día 10 de Noviembre que expira el plazo voluntario se han cobrado 20.000; de estas corresponden a la Hacienda sobre el 45 por 100, quedan pues 11.000, de las que está embargado por la Diputación el 25 por 100. De modo que hay disponibles, si se cobran las 20.000, unas 8.000, con las que tengo que atender, según aprecio en Contaduría, desde 1º de Abril hasta la fecha.

—El entregar papel, o mejor dicho, recibos de los repartos de Consumos en la forma que proponen, es perfectamente ilegal.

Y los proponen que designase un nombre para recaudador (me refiero a atrasos), que a él, previa la prestación de fianza, le entregaría el descuberto de 1914; que las cantidades fueran ingresadas en Caja, deducidas las consignadas al Tesoro y Diputación, y el resto aplicarlo a pago de atrasos de médicos exclusivamente.

—Pues ahí ve usted a esos señores les pareció inaceptable, porque requiere mucho tiempo para cobrar; y es, que lo interesante son las pesetas en la forma que sea y a otro la responsabilidad.

—Las Escuelas sí requieren dinero, pero esto será objeto de un presupuesto especial y extraordinario, al que todo el pueblo asentirá con gusto; lo que hoy ocurre es una vergüenza, y usted sabe que en Caravaca desgraciadamente no existen locales a propósito, y por esta causa se ha dado el espectáculo de estar sin tener dónde educar los niños bastantes meses. Requito que es buechornoso y si se me dan algunos meses de respiro no se repetirá jamás.

—La calle que debe unir la Puente-cilla con la carretera, en el sitio conocido por «Fábrica de Béjar» es una necesidad imperiosa para la ciudad. En primer término será la vía principal de tránsito para carruajes al interior de la población. Verdaderamente céntrica por su proximidad a las calles de García Alix, Rafael Tegeo y Plaza Constitución, será muy apropiada para instalar en ella la Plaza de Abastos, un grupo escolar, la Cámara Agrícola, que busca solar y allí tiene donde construir un domicilio barato y espléndido, y respecto a su coste, es cierto que los terrenos son de primera calidad para la Agricultura, pero como esos solares valen muchísimo más que lo que hoy representan, no hay por qué dudar del éxito.

—Las aguas potables están llamadas a ser una de las primeras fuentes de riqueza para la hacienda municipal, es un absurdo lo que ocurre, essa ventas a perpetuidad, son ilegales y el Ayuntamiento las sigue haciéndolas por que

está establecida económistica y abusivamente, pero no subsistirá.

Elos contratos de venta, en que por 250 pesetas se dé para siempre un servicio de agua potable en el que el vendedor (Municipio) se obliga a reparar, vigilar y sostener todas las cargas efectivas a ese servicio, sin otro ingreso, son nulos, por que se trata de bienes que no son inscribibles, sin embargo con todo ello de gastos de sostenimiento y hasta de contribución al comprador.

—...?

—No trato de perjudicar a los tenedores de plumas de agua, pero si de modificar el sistema de higienizar ese servicio y de que por él ingresen pesos al Ayuntamiento. En fin, sobre este punto después hablaríamos; tengo sobre la mesa este y otros asuntos con bastante preferencia.

—...?

—Lo trato de perjudicar a los tenedores de plumas de agua, pero si de modificar el sistema de higienizar ese servicio y de que por él ingresen pesos al Ayuntamiento. En fin, sobre este punto después hablaríamos; tengo sobre la mesa este y otros asuntos con bastante preferencia.

—...?

—La creación médica ha sido para mí una verdadera sorpresa, pues aunque tenía conocimiento del desgaste de los médicos con el anterior alcaldé, tenía motivos para esperar de ellos, dados mis antecedentes y amistad que me unen, un compañero de espera, ya que me propongo pagarles. Es más, no tenían por qué adoptar aptitudes, por cuanto de uno o de otro modo ha de pagárseles.

—...?

—Le diré a usted: en este asunto hay algo de amor propio por parte de esos señores; para nadie es un secreto la forma y condiciones en que me ha hecho cargo de la alcaldía, dedicando los primeros días a exterminar la marcha de una administración desorganizada y sin preparación para ello, pues nunca soñé con llegar a este sitio, y por otra parte las cuestiones socias y de subsistencias. Ya comprendrá usted que no es extraña mi sorpresa, cuando el 20 del pasado se presentó en mi despacho de la alcaldía al presidente de la Asociación de médicos titulares del partido, entregándome un oficio del día 6 (es decir diez días después de fechado) por el que se me amenazaba con la suspensión si para el 31 de Octubre no les hacía efectiva la «cuarta parte» de los débitos totales. Esto es a los 25 días de ser alcaldé y sin terminar el Reparto de Ocasiones.

—...?

—Me perfektamente justo que cada uno reclame lo que le daben y quiera cobrar lo que crea justo, pero en este los médicos solo piensan en ellos, y esta alcaldía tiene que pensar en todos.

—...?

—Según los libros los médicos han cobrado muy poco, pero hay que convencer que lleva 35 días de alcaldía y que no es mi culpa, pues si cobraren más los oficiales y escribientes de este municipio, también estos no tienen otros recursos, mientras aquellos trabajan sin arancel y independientemente. Eso no quiere decir que piensen postergarlos, pues quiero pagar por igual y con arreglo a las leyes.

—...?

—Efectivamente que la negligencia anterior en el cobro, pone en mis manos «papel atrasado» que vale muchas pesetas; pero el cobro de ese papel requiere su tiempo para realizarlo; estas cantidades que a su debido tiempo habrían sido satisfactorias con poco esfuerzo, hoy, acumuladas y con costas, es más penoso y hay que hacerlo con firmeza, pero en los plazos producen los que aconseja el amor al prójimo, que aquí, y en este caso, aminorar las males acomodadas.

—...?

—Pues ahí está el conflicto, en que exigen lo que no se puede exigir, y para ello tengo que expresarme algo más despacio.

—Cuando llegamos a este punto, invito al señor Muñoz a fumar un pitillo (hoy oro molido, por lo menos) y como no lo usa, quedo con repuesto para otra vez.

—...?

—Mi Ayuntamiento, de momento sólo puede cobrar el reparto de consumos corriente (medio año), este semestre importa 50.000 pesetas, de las cuales, me alegro mucho si para el día 10 de Noviembre que expira el plazo voluntario se han cobrado 20.000; de estas corresponden a la Hacienda sobre el 45 por 100, quedan pues 11.000, de las que está embargado por la Diputación el 25 por 100. De modo que hay disponibles, si se cobran las 20.000, unas 8.000, con las que tengo que atender, según aprecio en Contaduría, desde 1º de Abril hasta la fecha.

—...?

—El entregar papel, o mejor dicho, recibos de los repartos de Consumos en la forma que proponen, es perfectamente ilegal.

Y los proponen que designase un nombre para recaudador (me refiero a atrasos), que a él, previa la prestación de fianza, le entregaría el descuberto de 1914; que las cantidades fueran ingresadas en Caja, deducidas las consignadas al Tesoro y Diputación, y el resto aplicarlo a pago de atrasos de médicos exclusivamente.

—...?

—Pues ahí ve usted a esos señores les pareció inaceptable, porque requiere mucho tiempo para cobrar; y es, que lo interesante son las pesetas en la forma que sea y a otro la responsabilidad.

—...?

—Algunos de estos se han trasladado a casas particulares.

—El servicio de comedores lo desempeña personal femenino.

Se hallan cerrados los cafés de las fondas y hoteles.

Los comedores de los demás cafés no han secundado el movimiento.

En cambio los comedores se han mostrado unánimes en no acudir al trabajo.

EL CONFLICTO DEL LOCK-OUT

POR TELÉGRAMA

Sigue igual la situación

Madrid 5.—A las 2.

La situación de Barcelona sigue en igual estado.

Los miembros de la Federación patronal niegan su solidaridad con determinados elementos políticos aunque parecen dispuestos a hacer un llamamiento al espíritu gubernamental de Leroze para que atienda sus deseos de evitar lo que se hace en España especialmente en Cataluña un campo de experimentación semejante con tan malos resultados en Rusia.

Ningún que su actuación sea revolucionaria.

Sigue el lock-out

La Federación patronal ha publicado una nota, negando se haya acordado el levantamiento del lock-out.

Persiste la Federación en que no se levantará hasta lograr los fines que se persiguen.

Obreros en el gobierno

Una numerosa comisión de obreros ha venido al gobierno civil llamados por Amadeo para conferenciar con los patronos y procurar por la solución del conflicto.

Se desconfía se haga nada práctico.

Todo en la balanza

El presidente del Sindicato del ramo de construcción Piura ha manifestado que igual puede solucionarse el conflicto en una hora, que agraviarse.

Todo está en el filo de la balanza.

Todo en una hora puede cambiar de aspecto.

El asunto es político

Los obreros persisten en su escamotear por no hacerles el juego a Maury y Otero, pese al asunto en el fondo político.

Aspecto pavoroso

El lock-out produce la pérdida de muchos millones diarios a Barcelona, donde se alejan las personas pudientes y los grandes capitalistas.

Los negocios disminuyen cada vez más.

Las construcciones se suspenden.

En conjunto, el aspecto del lock-out resulta triste y pavoroso.

El Gobierno caerá en breve

Madrid 5.—A las 9.

(Censurada una cuartilla.)

Elementos políticos que desde la constitución del Gobierno han venido ansiando su caída, sin conseguirla.

Estos han decidido prolongar la vida algunos días más, viendo que el lock-out se desenvuelve sin perturbaciones de orden público.

Apizan todo acontecimiento relacionado con la caída del actual en una fecha estallará la bomba ministerial que resolvé el problema político a que se refiere.

Una reunión

En la Academia de Ciencias morales se reunieron noche con motivo de celebrar una sesión, varios personajes políticos.

Se habló, naturalmente, terminada la reunión de todos los conflictos pendientes, especialmente del lock-out patronal, de la próxima apertura del Parlamento y de la discusión de los presupuestos.

Cada uno de los personajes fue exponiendo el juicio que les merecía la situación.

Sánchez Toca, que era uno de los concursantes, resumió la conversación declarando firme y resueltamente que dominaría la situación.

Continúa el lock-out

Madrid 5.—A las 11.

Continúa el lock-out planteado, en la misma forma que los días anteriores, sin registrarse incidentes.

Se va reanudando el trabajo

Algunos almacenes de materiales de construcción y algunas pequeñas fábricas, que habían suspendido el movimiento, han abierto hoy, reanudando el trabajo.

También se trabaja en varios talleres que permanecen cerrados.

En las barriadas de Sans y Pueblo Nuevo de San Martín, trabajan treinta fábricas.

El lock-out, se extiende

En cambio el lock-out se ha extendido algo al ramo de metalurgia.

Algunos talleres han cerrado incluso uno muy importante denominado Vulcano, pero los dueños han manifestado que el sábado pagará el personal todos los jornales como si hubieran trabajado.

Los talleres del Hispano Suiza continúan cerrados.

Ante ellos se estacionaron los obreros después del almuerzo.

Como no abrieron las puertas se reanudaron.

En el puerto

En el puerto se sigue trabajando.

El número de carros que circulan hoy, es más crecido que el primer día del lock out.

Veinte detenidos

La policía ha detenido a veinte indi-

EL SABADO
DIA 8
NOVIEMBRE

CARMEN FLORES

TEATRO
ORTIZ

viduos sospechosos, los que ingresaron en la cárcel.

Lo dice Amadeo

El gobernado continúa realizando gestiones cerca de los patronos y obreros.

Parece que no tiene más impresión.

Al recibir a los periodistas les ha manifestado que las noticias del lock-out no acusa tranquilidad.

Preguntando acerca de la noticia circular, dijeron que la confederación patronal había acordado el lock-out en toda Cataluña, ha manifestado que nadie sabía.

Hoy se confabó con Cambó, Rodés, conde de Geralt y Sedó, cambiando impresiones acerca de la situación.

Ha breva convocará a una Comisión de parlamentarios, ex ministros y fueros y vasos, para darles cuenta de sus gestiones.

Los comarceros desean volver al trabajo

Parece que los comarceros desean rendir el trabajo en las mismas condiciones que antes de declararse en huelga.

El patrono Juny

Ha llegado el patrono Francisco Juny.

Ha celebrado una larga reunión con los patronos.

Los acuerdos se desconocen, pero se dice que tienen importancia.

Continúan las presiones

Continúan las presiones que vienen ejerciendo las Comisiones textiles para obligar a que paren las que funcionan.

El resultado es algo nulo.

El «Cataluña»

Ha llegado el crucero «Cataluña», con objeto de visitar al «Príncipe de Asturias», que marchó a Tánger.

A toda costa

La Federación patronal, después de la llegada de Juny y de las conferencias que han celebrado, ha reiterado las instrucciones para que a toda costa se siga el lock-out.

Las empresas periodísticas

A las dos de la tarde los representantes de las empresas periodísticas acordaron no publicarlos, pese a pesar de quanto se había dicho acerca del levantamiento del lock-out, no era cierto.

La Federación patronal se limitó a dejarlos en libertad de acción, pero dijeron que se atuviere a las consecuencias.

Sólo se ha publicado EL LIBERAL.

Mañana se volverá a reunir los representantes de los periódicos.

Las mediáticas

La huelga de mediáticas se ha generalizado, estando paradas la mayoría de los talleres.

Disminuyen las presiones

Han disminuido bastante las presiones, especialmente en el centro de la población.

Dicen los patronos

Los patronos dicen que el paro de las fábricas de hilados y tejidos, es inevitable.

Los tiñedores

Después de haber sostenido la huelga los tiñedores dos meses y medio, temen que no hay material preparado para tiñer, y fijaron como tendré que cesarán las fábricas.

El general Berenguer

CONSEJERO

Llegada a Madrid

Madrid 5.—A las 2.

En el expreso de Andalucía ha llegado el general Berenguer acompañado de dos ayudantes.

En la estación le esperaban el subsecretario de la guerra Ovaventan que llevaba la representación del ministro y jefes y oficiales del ejército.

Mañana conferenciará con Tovar sobre la cuestión de Marracinos.

Después conferenciará con Sánchez Toca y Lasa y demás ministros.

DATO

POR TELÉGRAMA

A San Sebastián

Madrid 5.—A las 2.

Don Eduardo Dato ha marchado a San Sebastián para asistir a una boda.

Fue despedido por algunos amigos íntimos.

La moneda extranjera

POR TELÉGRAMA

Comentarios

Madrid 6.—A la 1.

Ha continuado hoy los comentarios sobre la real orden publicada para evitar la especulación de la moneda extranjera.

Se ha convocado a una reunión a los banqueros, directores de Bancos nacionales y extranjeros para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la actividad que deben adoptar respecto al asunto.

Los fondos públicos han reaccionado bastante, acusando el mercado mejor disposición que ayer.

Veinte detenidos

La policía ha detenido a veinte indi-

BANQUETE A ROMANONES

IMPORTANTES DECLARACIONES POLÍTICAS

POR TELÉGRAMA

Madrid 6.—A la 3 m.

Esta tarde se ha celebrado el banquete en el Hotel Ritz, en honor del conde de Romanones.

Asistieron 400 comensales.

La crisis de Diciembre

El discurso que pronunció fué extenso.

Historio la crisis del Gobierno.

Dice que se vio agobiado constantemente con los conflictos sociales.

En cuatro meses—dice—pasó horas agobiadas.

Se declararon 300 huelgas, algunas graves, muchas gravísimas.

Todas fueron sofocadas sin vertir sangre.

Me acusaron de gran debilidad y cobardía pero quienes tales decían eran los que deseaban ahogarlas con sangre.

En Abril planteamos la crisis pero virtualmente el Gobierno había dejado de gobernar desde el 17 de Marzo.

Maura en el poder

Rechaza la culpabilidad que le achacan de que Maura volviera al Poder.

Otra la acusa de haber obligado a Maura a aceptar el Poder.

Ni una cosa ni otra: Maura pridió el Gobierno nacional con aplauso general de la nación.

Opina que los Tratados con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos garantizan la paz del mundo.

Debemos aliarnos con Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Italia, Portugal y Sud-América.

El problema marroquí

Respecto al problema de Marruecos, es seguro que tenemos que solucionarlo amistosamente, especialmente Tánger.

Jamás podremos pensar en abandonar Marruecos.

Los viejos partidos

Dice que muertos los viejos partidos duda que nadie haga milagro de resucitarlos.

Las nuevas corrientes del mundo imponen gobiernos fracciones que tengan coincidencias de apreciación.

El problema no será difícil para los liberales por que nada fundamental les separa.

La unión de los liberales

Considera el momento actual apropiado para la unión no solamente de los liberales sino de otras fuerzas que deseen colaborar dentro de la Monarquía.

Sólo se ha publicado EL LIBERAL.

Mañana se volverá a reunir los representantes de los periódicos.

Los medios

La huelga de mediáticas se ha generalizado, estando paradas la mayoría de los talleres.

Disminuyen las presiones

Han disminuido bastante las presiones, especialmente en el centro de la población.

Dicen los patronos

Los patronos dicen que el paro de las fábricas de hilados y tejidos, es inevitable.

Los tiñedores

Después de haber sostenido la huelga los tiñedores dos meses y medio, temen que no hay material preparado para tiñer, y fijaron como tendré que cesarán las fábricas.

El plan económico

POR TELÉGRAMA

Toca y Chapaprieta

Madrid 5.—A las 11.

Invitado por Sánchez Toca acudió a su domicilio el secretario de Hacienda don Joaquín Chapaprieta, celebrando una conferencia que duró más de una hora.

El presidente le expuso el deseo de conferenciar con Alba, pero antes había querido exponer al competente economista el plan económico del Gobierno al objeto de conocer la opinión del partido alista.

Chapaprieta trazó en líneas generales el criterio de su partido y su jefe, haciendo las observaciones que creyó pertinentes al plan enunciado por el presidente, agraciando la deferencia de este.

La Federación ferroviaria

POR TELÉGRAMA

Comunicación a Sánchez Toca

Madrid 5.—A las 9.

La Junta Directiva de la Federación de los ferroviarios, ha recibido la contestación de Sánchez Toca, sobre las gestiones que han venido practicando para la readmisión de los obreros despedidos y la implantación de mejores económicas.

Sánchez Toca, ha enviado un extenso documento a la Directiva concretando los propósitos del Gobierno y exponiendo su deseo de sincerizar si conflicto para evitar que la anunciada huelga llegue a plantearse.

Oíscase a los ferroviarios su mediacción cerca de las Compañías, más o menos energías y atemperada a la actitud de los unos y los otros, con objeto de que los ferroviarios despedidos sean readmitidos en el trabajo.



Se vende en los principales establecimientos de ultramarinos. Compañía de Productos Alimenticios, S. A. San Sebastián. Puntos de venta en Murcia: Don Mariano Bayo, don José Díaz Galán y don Felipe Sánchez Pedraza, en la calle de la Platería, y don Jerónimo Crespo.

ANIOSA

Solución

Benedicto

Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 12 pzas.

DEPOSITO

Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España

AGENCIA HAVAS

(DISTRIBUIDOR DE ESPAÑA)

EXPOSICIONES, ETC.

ARÉOSAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

COMBINACIONES DE CALIDAD EN TODA LA PRENSA

PRESUPUESTOS GRATIS

FIRMANTE TARIFAS

Teléfono 88-88—MADRID

DESDESPERADOS

nerviosos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el té forte, no os desesperéis, lo recobrareis tomando de la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEUROSE, la HISTERIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DIFERILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILENTIOS Y ZUMBIOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS HIJUELOS o EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que se me vuella se pierde; duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles, verás desaparecer todos estos desarrollos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Miles de cartas que ha recibido su autor prueban la eficacia que este maravilloso invento ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesos 5,75 se envia a provincias.

Agente general para España y Portugal: Dr. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4—MADRID.

SE VENDE UNA IMPRENTA

con maquinaria y material completo para toda clase de trabajos. En esta Administración se informará.



Lo mejor para el cuidado y conservación de la BOCA Y DIENTES es

LISTERINE
ANTISÉPTICO IDEAL

Además de ser un dentífrico excelente, es muy eficaz para todos los usos de la HIGIENE PERSONAL.

ÚNICOS FABRICANTES

LAMBERT PHARMACAL, C., St. Louis.



Sed Cautos:

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegédela pues siempre que corriera algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá porque temer los Malos de Garganta, los Constipados, los Bronquitis, los Catarros, etc.

ANTES DE SALIR DE CASA

NIÑOS :

Al ir y volver del colegio;
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

ADULTOS :

En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el petróleo, los microbios, constituyan un peligro.

ANCIANOS :

Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea necesario relajarse por la seguridad y el bien funcionamiento de las Vías respiratorias.

Tened siempre en la boca

UNA PASTILLA VALDA

Este bonito masticillo, al ponerse en la lengua trae una bienvenida eructación sedativa, balsámica, antiséptica.

DOA, GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES se impregnan íntimamente de sus emanaciones.

Es una preservación segura

para los SANOS

Es la curación invisible

para los ENFERMOS

PERO SOBRE TODO rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detalle y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.

No estareis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de 12 pzs 1.50 con el nombre

SOLO las VERDADERAS tienen EFICACIA

para los SANOS

para los ENFERMOS

PERO SOBRE TODO rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detalle y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.

No estareis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de 12 pzs 1.50 con el nombre

SOLO las VERDADERAS tienen EFICACIA

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

Especialidad para NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Casalviel y C.º—Málaga (CÓDORONA)

Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

Disponible en todas las Farmacias y Droguerías

para demás informes dirigirse a: Málaga (CÓDORONA)

para demás informes dirigirse a: Málaga (CÓDORONA)

Servicio regular de vapores

DIA DE REINO UNIDO

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

(La Mejor Reino Inglesa)

Y LINEASAFI LIJADAS.—Paraje, fruta y correo general

Vapor «Colón», cargar para Liverpool el 6 de Noviembre.

Para cabidas dirigirse a J. Gómez Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a: Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

para demás informes dirigirse a: Málaga (CÓDORONA)

para demás informes